

“樱桃”为什么这么“红”?

取材于北宅街道的原创话剧《樱桃红了》上演 演绎美好乡村建设



组图:《樱桃红了》剧照。话剧院供图

“远方,那一片一片红红的,是什么?”“是家,万家灯火,一片连成一片。”

“那山上,一片一片红红的是什么?”“是樱桃,红红的樱桃,一片连着一片,像灯笼,像玛瑙,像希望。”

刚刚过去的这个周末,青岛市话剧院创排的话剧《樱桃红了》在市人民会堂连演两场,充满诗意且具象征意味的演绎,让小小的樱桃不仅连接起美好乡村建设的大产业,更展现着基层党组织的战斗堡垒作用与先锋模范作用,令人动容。该剧由中共青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局指导,青岛市文学艺术界联合会、青岛演艺集团联合出品,同时入选国家艺术基金2023年度大型舞台剧和作品创作资助项目。

全程以青岛方言演绎

话剧《樱桃红了》讲述了新旧两任村主任姜文龙和康老四放下心结、齐心协力带领乡亲们建设美丽乡村的故事。全剧灵活地运用时空,随时切换

叙述与角色间的身份,完成整体叙述和呈现,巧妙地将乡村振兴这一现实主义题材的叙事和村民的生活故事融合在一起,生动而又鲜活地展示了一部充满生活气息的岛城新时代美丽乡村共富的新图景。正如导演王剑男在接受采访时所言,这是一部表现当今新农村建设、乡村振兴主题的原创剧,剧本用生动的语言和现代的手法表现北宅人真实的生活状态,展现这些热情乐观的奋斗者如何面对现实生活。

尤为值得一提的是,该剧全程以青岛方言演绎,这对于演员们来说,也是一个不小的挑战,剧中饰演康老四的演员康杰表示,方言和普通话两个语言系统考验演员的反应,平时演话剧习惯用普通话,然而在《樱桃红了》激烈的剧情冲突里要“坚守”方言的特色,把“俊鸟跟着凤凰飞”等俗语以生动自然的方式表达出来,确实考验台词功底和临场反应。但这等接地气的演出方式,却赢得了台下观众的喜爱,他们纷纷表示,这是一部真正根植于本土的乡村戏,“看着亲切,听着亲切,自然更容易与剧中人物共情。”

乡土语言混搭说唱风

炽热奔放的红,孕育生机的绿,以及寓意广袤大地的黄,这是《樱桃红了》戏剧舞台上较多使用的色彩,这也是舞美团队以樱桃赋予的审美意象构建起整个画面的空间基调。“在视觉体现上,《樱桃红了》的舞美场景以白色天幕、北宅远景、红黄渐变幕以及开场幕这四道景片生成想象空间;布景则运用了色彩鲜艳的农民画元素,以红绿黄为主色调,紫色、蓝色等色彩加以调和,用绸布包棉芯,形成立体的软浮雕效果。”主创团队负责人介绍说。

《樱桃红了》的舞台布景就像是在讲述故事,饱含着浓郁的乡土艺术语言:在第一次村委会上,舞台上空两只灵动相视的雄鸡,将站在舞台之上新旧两任书记交锋的氛围感瞬间拉满;而暴风雨场景的雨帘设计则是更为抽象的表现手法,既有下雨的寓意,又有农村门帘的感觉,演员在表演中穿梭其中,独特的视觉效果将乡村生活中的人与景细致地呈现出来。

观众纷纷打出高分

话剧《樱桃红了》的故事原型取材于崂山区北宅街道,编剧廉海平曾深入北宅乡村采风,主创团队在排戏之前,于5月份樱桃节前后入驻北宅,贴近人物原型同吃同住,从创作者变成亲历者,成功把崂山人家的喜怒哀乐搬上了舞台。廉海平表示,《樱桃红了》重点展现了乡村振兴里的“组织振兴”,之后,他接着到平度向阳村等村庄采访,发掘了更多鲜活的故事,后续他计划从“产业振兴”“人才振兴”“文化振兴”“生态振兴”等多角度书写乡村振兴故事。

“我也曾经做过第一书记,驻村两年,演出感觉很真实,所有的事情仿佛又浮现在眼前”“这是一部用心之作,对剧中几个片段印象深刻:抢救群众财产的片段,调度特别好,那个雨帘的布景出彩;迁坟的片段也很感人,眼泪不自觉地流了出来……”这部精心打磨的戏剧不仅赢得了原型的认可,也让不少观众打出了高分。

观海新闻/青岛早报记者 周洁



22日下午,青岛海牛主场迎战天津津门虎。

观海新闻/青报全媒体记者 王雷 摄

海牛不敌津门虎

提前保级成功的青岛海牛与天津津门虎上演对攻大战

早报10月22日讯 10月22日下午进行的2023年中超联赛第28轮比赛中,提前保级成功的青岛海牛主场对阵天津津门虎。本场比赛双方上演了一场精彩的对攻大战,最终青岛海牛主场1:4不敌对手,沙里奇为海牛打入一粒入球。

由于没有了保级压力,本场比赛开场之后双方就展开了对攻。第13分钟,天津津门虎利用角球,在乱战中由安杜哈尔取得进球,将场上比分改写为1:0。第21分钟,青岛海牛球员张卫在边路接到队友康瓜传球,稍作调整后远距离起脚打门偏出。第22分钟,青岛海牛球员马兴煜在中路抢断后势大力沉攻门,皮球稍稍高出球门。第27分钟,青岛海牛队外援沙里奇在禁区外围摆脱后直接起脚,遗憾皮球差之毫厘。第35分钟,国脚谢维军利用快速反击为天津津门虎再入一球,将领先优势扩大为2:0。

下半场刚开始,青岛海牛队就用彭欣力和宋文杰换下了马兴煜和冯劲,换人之后很快取得效果,第51分钟王建明在底线抢断成功,将皮球传至中路,沙里奇推射空门得手,为青岛海牛追回一球,将场上比分改写为1:2。第52分钟,贝里奇为天津津门虎再入一球,将场上比

分改写为1:3。第57分钟,青岛海牛外援萨里奇外围远射造成对方门将脱手,可惜跟进补射的队友稍慢一步没有破门得分。第78分钟,青岛海牛球员宋文杰打入一球,但越位在先被判无效。第80分钟,青岛海牛外援福布斯头球攻门被对方门将飞身扑出。海牛队随后继续全力进攻,导致后防线的空隙也越来越大,第83分钟,天津津门虎打出快速反击,由罗萨再入一球,将领先优势扩大为4:1。补时阶段,青岛海牛外援萨里奇任意球击中门柱弹出,天津津门虎的反击也偏出球门,青岛海牛最终1:4不敌天津津门虎。

本场比赛中青岛海牛外援沙里奇为球队攻入唯一进球,他在赛后接受采访时坦言对手实力更强,“天津津门虎实力在我们之上,我们今天发挥得不是很好。我们要全力以赴准备下一场,争取赢下大连人队。本场比赛的失利我并不遗憾,因为比赛已经结束了,更重要的是下一场比赛。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰